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Dacă crezi 
 
 

Ioan 11 
 

Viața lui Isus: Miracole 

 
 

Povestea începe prin a-i povesti cititorului despre „un anume om”. Acest om, Lazăr, locuia în Betania, iar 
surorile lui erau Maria și Marta. 

Maria era un nume foarte comun. Unii cred că este vorba de Maria Magdalena, alții nu; scripturile nu sunt 
complet clare. Își amintește cineva de o poveste despre o Marie care a făcut ceva neobișnuit pentru Isus? 

Următorul verset ne spune că aceasta este aceeași Maria menționată în toate cele patru evanghelii care 
L-a uns pe Isus cu mir și I-a șters picioarele cu părul ei; Isus a spus că ea I-a pregătit trupul pentru 
înmormântare. 

Se pare că Isus era foarte bun prieten cu această familie. Ni se spune că Isus îi iubea pe Marta, pe sora ei, 
Maria, și pe Lazăr. Surorile i-au trimis un mesaj lui Isus spunându-i că „cel pe care îl iubești este bolnav”. 
Despre cine vorbesc ele? 

Când a auzit Isus cuvântul, le-a zis celor din jurul Lui: 

„Boala aceasta nu este spre moarte, ci spre slava lui Dumnezeu, pentru ca Fiul lui Dumnezeu să fie 
proslăvit.” 

Se pare că plănuiește să facă o minune. 

După ce a auzit Isus că Lazăr era bolnav, a mai rămas două zile în locul unde se afla. 

 

Discuta: 

Ce ai face dacă ai auzi că cineva drag e pe moarte? 

Te-ai grăbi să-i vezi? Ce a făcut Isus? 

 

După aceea, le-a zis ucenicilor Săi: „Haidem să ne întoarcem în Iudeea!” Ultima dată când Isus a fost acolo, 
iudeii au încercat să-L ucidă cu pietre. Așa că ucenicii Săi nu-și puteau da seama de ce ar vrea să se ducă 
din nou acolo. Au zis: 

Doamne, ultima dată când am fost acolo au încercat să Te ucidă cu pietre; vrei să te întorci?Aceasta 
perioadă se petrece cu puțin timp înainte de moartea lui Isus, iar ostilitatea față de Isus crește în rândul 
fariseilor și al altor conducători. 

Isus a răspuns vorbind despre orele din zi. El a vorbit despre a umbla în timpul zilei și a nu te împiedica, 
pentru că vezi lumina lumii. 

 

Discuta: 

Ce a vrut să spună? Se pare că a vrut să spună că a călători în timpul zilei era ca și cum ai călători sub 
călăuzirea lui Dumnezeu; urmând lumina lumii. Isus asculta de călăuzirea Tatălui de a se întoarce în 
Iudeea. El a spus că dacă călătorești noaptea (fără călăuzirea lui Dumnezeu) te vei împiedica pentru că nu 
este lumină. 

 

 

Apoi le-a zis ucenicilor: „Lazăr doarme; mă duc să-l trezesc.” 

Ucenicii nu au înțeles. Au spus: „Dacă doarme, e bine, se va face bine.” Isus spunea că Lazăr era mort, dar ei 
credeau că spunea că Lazăr doar doarme. 
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De ce crezi că Isus a folosit cuvântul „a dormi” în loc de „a muri”? Isus s-ar putea să fi folosit cuvântul „a 
dormi” pentru a evita emoțiile negative ale morții și disperarea care ar veni odată cu afirmația că este mort. 
Poate că atunci când a spus „a dormi” a fost pentru că știa că este o situație temporară care se va schimba 
în același mod în care s-a referit la fiica lui Iair în Luca 8:52 și Marcu 5:39. De asemenea, Noul Testament se 
referă adesea la moarte ca fiind „a dormi”. Somnul este temporar deoarece poporul lui Dumnezeu nu 
„moare” (1 Tesaloniceni 4:13-14). 
 
Atunci Isus le-a zis: „Lazăr a murit.” Dar el continuă: „Și mă bucur pentru voi că n-am fost acolo, ca să 
credeți; dar să mergem la El.” 

Isus spune, practic, „Mă bucur că n-am fost acolo să-l vindec, ca să crezi”. 

 

Discuta: 

Ce spune? Ce vrea să creadă ei? 

Poate că știe că unii dintre ei nu cred cu adevărat în el. Isus a vrut să facă această minune; a spus-o și când 
i-au spus că Lazăr era bolnav și a spus că boala era pentru ca Fiul lui Dumnezeu să fie glorificat. 

Toma face un comentariu despre cum va muri împreună cu el. Nu este clar dacă este vorba despre moartea 
cu Isus sau cu Lazăr. 

Când a ajuns Isus în Betania, a aflat că Lazăr era deja în mormânt de patru zile. 

 

Discuta: 

Au avut deja înmormântarea; a fost îngropat. Dar nu l-au îngropat în pământ; l-au îngropat într-o peșteră 
și au acoperit intrarea cu o piatră mare. Au înfășurat trupurile într-o pânză subțire de in. 

Betania era aproape de Ierusalim (la aproximativ trei kilometri sau aproape două mile distanță, și mulți 
evrei veniseră în vizită). 

 

Discuta: 

Ce se întâmplă de obicei când cineva moare? Prietenii și rudele vin în vizită; unii oameni aduc mâncare, iar 
alții vin pur și simplu și stau cu familia atunci când aceasta este îndurerată. Aceasta este o situație similară: 
mulți dintre evrei veniseră să le consoleze pe Maria și pe Marte.Casa era probabil aglomerată și plină de 
oameni care erau cu toții triști și plângeau, poate povestind despre Lazăr. 

Marta a auzit că vine Isus. Cineva trebuie să-i fi trimis un mesaj, pentru că el nici măcar nu venise încă în 
cetate, pentru că ea s-a dus să-L întâmpine în afara cetății, dar Maria a rămas acasă. 
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Discuta: 

Ce crezi că a spus Marta când a ajuns la Isus? Când a ajuns la Isus, Marta a zis: „Doamne, dacă ai fi fost aici, 
fratele meu n-ar fi murit. Dar știu chiar și acum că orice vei cere de la Dumnezeu, îți va da.” 

Ea a spus că, dacă ai fi fost aici, asta nu s-ar fi întâmplat. Ce vă spune asta despre credința Martei? Ea 
crede că Isus ar fi putut să-l vindece. Ea credea că, dacă Isus ar fi fost acolo, Lazăr nu ar fi murit. Crede ea 
că e prea târziu? Poate. Dar cu expresia ei „...chiar și acum...”, pare să aibă o oarecare speranță că poate Isus 
poate face ceva. 

Isus îi spune: „Fratele tău va învia”. Marta răspunde că știe că El va învia în ziua de apoi, la înviere. Dar nu 
asta a vrut să spună Isus. El îi spune că El este învierea și viața. Cine crede în Isus, chiar dacă a murit, va 
trăi. Învierea nu este doar un lucru sau un eveniment viitor. Învierea este o persoană; Isus ESTE învierea. 

Apoi spune că oricine trăiește și crede în El nu va muri niciodată. Aceasta pare să se refere la perspectiva 
eternă pe care Isus o are despre sinele nostru adevărat. Trupurile noastre vor muri, dar duhurile noastre 
născute din nou nu vor muri niciodată. 

 

Apoi, Isus o întreabă direct pe Marta: „Crezi tu aceasta?” 

Ea răspunde printr-o mărturisire de credință, 

„Da, Doamne, cred că Tu ești Hristosul, Fiul lui Dumnezeu, care trebuie să vină în lume.” 

Imediat ce a spus aceasta, s-a întors acasă. Ar fi durat ceva timp până s-ar fi întors în oraș. Probabil s-a dus 
în secret la Maria și i-a șoptit că Isus o caută. De îndată ce Maria a auzit, s-a ridicat repede și s-a dus să-L 
întâmpine pe Isus. 

În acest moment, Isus nu sosise încă. Aceasta înseamnă că Marta a auzit de la cineva că Isus era pe drum. 
De îndată ce a auzit, a alergat să-l întâmpine în afara cetății. Marta trebuie să fi mers până afară ca să-l 
întâlnească, să se fi întors înapoi și să-i fi spus Mariei. Isus trebuie să o fi așteptat pe Maria, pentru că era 
încă în locul din afara cetății unde el și Marta vorbiseră. 

Când Maria a sărit în sus ca să-L întâmpine pe Isus, toți oamenii s-au ridicat să o urmeze. Probabil vorbeau 
și se întrebau unde merge. Au crezut că va plânge la mormânt. 

Asta are de gând să facă? Nu, dar asta cred ei și au urmat-o cu toții. Maria a ajuns la locul unde era Isus și a 
căzut la picioarele Lui. 

Care este primul lucru pe care i-l spune lui Isus?  Același lucru pe care l-a spus Marta, 

„Doamne, dacă ai fi fost aici, fratele meu n-ar fi murit.” 

Ambele aceste surori îl cunoșteau bine pe Isus. Ele înțelegeau dragostea lui pentru ele. L-au descris chiar pe 
Lazăr ca fiind „cel pe care îl iubești”. Amândouă îl cunoșteau atât de bine pe Isus încât aveau credință și 
știau că nu ar fi permis să se întâmple asta dacă ar fi fost acolo. Îi cunoșteau caracterul. Îi experimentaseră 
dragostea. Știau cum ar fi răspuns. 

Maria plângea când a venit la Isus, iar oamenii din mulțimea care o urma plângeau și ei. Când Isus a văzut 
cât de triști erau toți, s-a tulburat și i-a întrebat unde îl puseseră pe Lazăr. Oamenii i-au spus să vină și să 
vadă. 

Atunci Isus a plâns. 
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Isus a fost și el om. Chiar dacă știa miracolul pe care urma să-l înfăptuiască, a empatizat și a avut 
compasiune pentru oamenii care erau acolo și a jelit alături de ei în timp ce plângea. Poate că a plâns 
pentru că știa că moartea lui se apropia în curând și știa că discipolii și prietenii lui vor plânge și vor fi 
întristați pentru el. 

Oamenii L-au văzut pe Isus plângând și au văzut cât de mult îl iubea pe Lazăr. Unii dintre ei au spus că 
acest om a vindecat ochii orbilor (ceea ce a fost o minune uimitoare), ar fi putut el să-l salveze pe Lazăr de 
la moarte? 

 

A gemut în sinea lui în timp ce se apropia de mormânt, care era o peșteră. Ce credeți că aveau deasupra 
peșterii? O piatră. Cuvântul pentru acest gemet este aproape de mânie, de indignare. Isus pare a fi supărat 
de situație. El a spus: 

„Ia piatra.” 

Marta întrerupe și spune: „Doamne, până acum miroase urât. E mort de patru zile.” 

Unele comentarii spun că evreii credeau că spiritul unei persoane va sta lângă corp timp de trei zile după 
moarte, căutând o oportunitate de a reintra în corp. Dar această a patra zi ar fi fost prea târzie; până atunci 
corpul ar fi început să se descompună (să miroasă urât), iar acesta ar fi fost un miracol uimitor. 

 

Isus îi spune Martei: „Nu ți-am spus că, dacă vei crede, vei vedea slava lui Dumnezeu?” 

De ce contează dacă Marta crede? A avut credința Martei vreo legătură cu învierea lui Lazăr? Se pare că 
da.Credința poate muta munții din loc (Matei 17:20; Matei 21:21) și toate lucrurile sunt cu putință 
pentru cei ce cred (Marcu 9:23). Dacă toți cei prezenți se îndoiau, este posibil ca Isus să nu fi putut face 
minunea. Avea nevoie de puțină credință. Necredința este o forță puternică, deoarece atunci când Isus era 
în propria sa țară, unde era orașul său natal, nu a putut face nicio minune din cauza necredinței lor (Matei 
13:58). Necredința este rea (Evrei 3:12) și credința trebuie să fie prezentă pentru ca Dumnezeu să lucreze. 

 

Marta probabil că acum devine destul de optimistă. Știe că el vrea să ia piatra și trebuie să existe un motiv. 
De data aceasta nu-l oprește și au luat piatra. Isus Și-a ridicat ochii și s-a rugat. Se pare că s-a rugat atât de 
tare toți oamenii ar auzi. El spune, 

„Tată, îți mulțumesc că m-ai ascultat. Știu că mă asculți întotdeauna, dar din cauza oamenilor care mă 
așteaptă, am spus-o.” „ca să creadă că Tu M-ai trimis.” Isus a vrut să facă această minune. El a vrut ca 
oamenii să cred. 

 

Apoi a zis cu voce tare: „Lazăre, ieși afară!” 

Ce crezi că face mulțimea acum? Probabil se holbează la Isus și la mormântul deschis și se întreabă ce 
urmează să se întâmple. Atunci a ieșit Lazăr, înfășurat în pânze de mormânt. Avea mâinile și picioarele 
legate cu pânza, iar fața îi era înfășurată. Isus le-a spus să-l desfacă și să-l lase să plece. 

 

Discuta: 

Cum ar fi fost dacă ai fi fost acolo? Ar fi uimitor. 

Oamenii de acolo ar fi fost complet uimiți. Nu mai văzuseră niciodată așa ceva. 

 

Este toată lumea fericită și entuziasmată? 

 Găsindu-l pe Isus: Evangheliile -18​ 5​ ©2025 Lumina Victorioasă 



 

Dacă crezi 
 
 

 

 
Unii dintre ei erau. 

Unii dintre ei au văzut ce s-a întâmplat și au crezut. DAR întotdeauna existau oameni supărați și unii 
dintre ei s-au dus să le spună fariseilor ce făcuse Isus. 

Pare incredibil că oamenii ar putea face ca asta să pară un lucru rău. Dar au existat oameni indignați de 
faptul că l-a înviat pe Lazăr din morți. Acest lucru pare greu de înțeles, deoarece este un lucru atât de 
uimitor și, în mod clar, ceva ce numai Dumnezeu poate face și este minunat că Lazăr nu mai este mort. Dar 
este, de asemenea, uimitor ce pot face ura și mândria. Fariseii erau mândri, iar Isus a pus la îndoială 
metodele și modurile lor de a face lucrurile, iar ei l-au urât pentru asta. 

 

După aceea, fariseii și preoții cei mai de seamă s-au adunat laolaltă și au hotărât ce să facă.  Ei știau că 
Isus făcuse multe miracole. Mai face altcineva miracole? Fariseii erau îngrijorați că oamenii vor crede în el 
și că oamenii nu vor mai urma conducerea fariseilor, iar romanii vor prelua controlul asupra tuturor 
lucrurilor. Ceea ce îi preocupa cu adevărat pe farisei era să nu-și piardă puterea sau controlul asupra 
oamenilor. 

Caiafa era marele preot. Nu-L slujea cu adevărat pe Dumnezeu, dar Dumnezeu l-a folosit totuși pentru a 
rosti profeții despre Isus. Le-a spus că nu înțelegeau că un singur om va muri pentru popor, astfel încât 
întreaga națiune să nu moară. 

Dumnezeu l-a folosit pentru a profeți că Isus va muri pentru națiune, și nu doar națiunea, ci să-i aducă 
laolaltă pe toți copiii împrăștiați ai lui Dumnezeu. 

 

După aceea, fariseii și preoții s-au adunat ca să hotărască cum să-L omoare pe Isus. Și, prin urmare, Isus 
nu mai putea merge în locurile publice unde se aflau oamenii. Evreii dăduseră poruncă ca, dacă cineva știa 
unde era Isus, să le spună, ca să poată veni să-L ia. El a făcut o minune uimitoare, dar acum conducătorii 
voiau și mai mult să-L omoare. Se apropie din ce în ce mai mult momentul răstignirii Sale. 
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Isus știa că, dacă merge la Betania ca să-l vindece pe Lazăr, îl va costa viața. Știa că, odată ce va face 
această minune, fariseii vor plănui să-l omoare. 

Isus a împlinit ce spusese în Ioan 15:13: 

„Nu există o dragoste mai mare decât aceea de a-și da cineva viața pentru prietenii săi.” 

Isus știa că moartea Lui era foarte aproape și că timpul Lui se scurgea. El voia să dea o ocazie cât mai 
multor oameni să vadă slava lui Dumnezeu, ca să creadă în El. 

Isus a vrut să facă această minune de a-l învia pe Lazăr, pentru ca oamenii să știe că Tatăl este Cel care 
L-a trimis pe Isus (Ioan 17:21). 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 17.  Un lucru pe care îl știu 
 Citește Isaia 64:8 
 1.  Ce este un olar? 
 2.  Cine este olarul? 
 3.  Cu ce   suntem comparați în acest verset? 
 4.  Ce spune despre lucrarea lui Dumnezeu? 
 Isaia 42:16 
 Și voi aduce pe cei orbi pe o cale pe care nu au cunoscut-o; îi voi călăuzi pe cărări pe care nu le-au 
 știut. Voi face întunericul lumină înaintea lor și locurile strâmbe drepte. Aceste lucruri le voi face 
 pentru ei și nu-i voi părăsi. 

 18.  Dacă crezi 
 1.  Ce spune Marcu 9:23 că este posibil pentru cei ce cred? 
 12.  Ioan 12:44 spune că dacă crezi în Isus, crezi de fapt în cine? 
 13.  Luca 8:12 spune că dacă ei cred că vor fi? 
 Ioan 20:30-31 
 Și multe alte semne a făcut Isus înaintea ucenicilor Săi, care nu sunt scrise în cartea aceasta; dar 
 acestea au fost scrise pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu și, crezând, 
 să aveți viață în Numele Lui. 

 19.  Mulțumiri 
 1.  Când spune Efeseni 5:20 că ar trebui să mulțumim? 
 14.  Cui ar trebui să-i mulțumim? 
 15.  Coloseni 3:17 spune că ar trebui să facem totul în numele lui Isus și apoi ce să-I dăm lui 

 Dumnezeu? 
 1 Tesaloniceni 5:16-18 
 Bucurați-vă întotdeauna, rugați-vă neîncetat, mulțumiți lui Dumnezeu pentru toate lucrurile; căci 
 aceasta este voia lui Dumnezeu, în Hristos Isus, pentru voi. 

 20.  Ai milă 
 1.  Unde S-a întâlnit Dumnezeu cu oamenii? (Exodul 25:22; 30:6) 
 2.  Când umbli cu Isus, ce te va urma? (Psalmul 23:6) 
 3.  Ce te înconjoară când te încrezi în Domnul? (Psalmul 32:10) 
 Psalmul 147:11 
 Domnul își găsește plăcerea în cei ce se tem de El, în cei ce nădăjduiesc în mila Lui. 
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